

# 抗旱植物 让沙漠变绿洲

□ 巧 云

每到春天，北方就会传来沙尘暴的消息。虽然沙海有它独特的魅力，可以作为旅游观光的一景，但沙漠对于生命来说依然是“死亡之地”。在沙漠中，只要有水就有生命，绿洲上生机盎然的景象都是由于那里有充足淡水的缘故，可是在没有河流经过和没有充沛地下水的其他沙漠地区，该怎样让生命在那里扎根，用绿色植物将沙漠逐步缩小呢？科学家们应用高科技生物技术，试图改造植物的抗旱能力，用高科技力量为干旱的沙漠地区培育出一片绿色的生命带，以此应对全球气候变化和人口增长对抗旱植物的需求。

## 从植物中分离抗旱基因

要栽培新的耐旱植物，最先可能想到的方法就是从现有的耐旱植物中提取耐旱基因。南非科学家已从植物中分离出一系列抗旱基因，可用来培育能抵御干旱的玉米和小麦新品种，大大提高干旱地区农作物的产量。科学家分离的耐旱基因来源于南非特有的一种植物——维柯萨(Xerophyta Viscosa)。该植物具有出奇的抗旱能力，可长期存活于无水环境，而当雨季来临时，它们能在24小时~72小时内，迅速恢复细胞功能，重新茁壮成长。

科学家经过研究发现，维柯萨的植物细胞内存在一系列抗旱性能很好的基因。在干旱环境中，这些抗

旱基因的一部分合成抗氧化酶，可阻止DNA不被自由基破坏，而另一部分抗旱基因则合成一种蛋白质降低细胞膜的通透性，从而阻止细胞内的水分流失，以达到抵抗干旱的目的。如今，科学家成功地分离出一系列抗旱基因，下一步将进行单子叶植物的转基因试验。试验成功后，他们将把这些抗旱基因转移到玉米和小麦上。这些农作物将大大增强抵御恶劣环境的能力，从而提高农作物的产量。

## 让根变得更强壮一些

最新研究发现，聚集在植物根毛尖端的一种酶能合成活性氧，从而促进根毛生长。而根毛的作用是从土壤中吸收植物生长必需的水分和营养，如果能人为地改变农作物的基因，使其根毛可以长得比普通品种更长，利用这种办法培育出的农作物新品种就更能适应干旱、贫瘠的恶劣环境。

植物的根毛是根部细胞变形伸长而形成的，但根毛的具体生长机制此前一直不清楚。日本和英国的科学家在研究拟南芥时发现，这种植物体内产生的一种名为RHD2的酶全部聚集在根毛的尖端，并在那里合成活性氧。活性氧可使植物的细胞壁变得柔软，促进细胞生长。由于聚集在根毛尖端的活性氧只作用于细胞壁的一个方向，所以根毛细胞只向一个方向生长，根毛就慢慢

变得细长。同时，活性氧还能起反作用于RHD2，提高这种酶的活性，进一步加速根毛生长。

## 增强植物的能量积累

日本科学家使用植入低聚糖的方法成功开发出了培育抗旱植物的技术，为解决干旱地区的农业问题提供了新途径。植物种子在干燥过程中会积蓄棉子糖属低聚糖，以增强抗旱能力。科学家使用常用的实验植物拟南芥，从中分离出合成棉子糖属低聚糖的“肌醇半乳糖合成酶基因”，让它与启动基因相结合，然后把它植入植物的染色体中去，转基因植株的抗旱能力因而得到加强，促进了棉子糖属低聚糖等的积蓄。使用这种方法培育出来的耐旱植物植株即使十七八天不浇水，也不会干枯。肌醇半乳糖合成酶基因是一般植物都具有的，因此，这一新技术有望成为培育耐旱植物的技术，为干旱地区农业发展作出贡献。

## 增强植物的吸水能力

中科院合肥物质科学研究院等离子体所的科学家利用离子束生物辐射技术，通过改良植物的吸水性和抗旱性，同时用他们所发明的放在植物根部的新型吸水剂材料和促进植物生长的微生物，为我国荒漠化治理提供了一条新路子。在生态环境恶劣、沙丘流动性大、植被难以形成的库布齐沙漠南缘，我国科学家种植了60多亩用离子束生物辐射技术改良过的沙柳、旱柳和甘草。最后实验证明，这些植物在没有外界水源的情况下，不仅能正常出苗生长，而且成苗率高于常规种植技术，目前该试验林生长良好。这表明，离子束生物辐射技术非常适用于在沙漠、沙地的生态气候环境中建立植被。

## 减少植物呼出的水分

如果能让植物叶片减少水分的蒸发，将大大增强植物的耐旱能力。芬兰和美国的联合研究小组发现，一种名为SLAC1的质膜蛋白质在植物气孔的开闭过程中起关键作用，而控制SLAC1的是阴离子通道基因。研究表明，这个离子通道参与调节所有气孔的活性。气孔是绿叶吸收光合作用所需的二氧化碳、释放水分到空气中的通道。因此，通过调节这个基因的功能，就可能改进植物的抗旱性能，使植物在不断吸入二氧化碳的同时减少向大气中蒸发水分，这样植物便能在极其干旱的环境中生长。研究人员表示，他们已经对多种水芹进行了改良实验，让它们能适应比较干燥的生存环境。

### 延缓叶子的枯萎

美国科学家公布的最新研究表明，他们已经培育出能够在极端干旱条件下存活并生长的转基因烟草。科学家希望，面对全球干旱土地面积不断扩张的趋势，这一成果在未来可能有助于减少因干旱天气造成粮食产量的损失。参与这项研究的美国加利福尼亚大学的科学家罗莎·里韦罗说，在干旱季节，植物的叶子往往会因为缺少水分而枯萎，而只要延缓这一枯萎过程，植物抵御干旱的能力将得到加强。

“我们的假设是，枯萎过程是因一种细胞死亡程序而发生。在干旱季节，这一程序会在不同植物中得到不同程度的激发。”里韦罗说：“要解决这一障碍，关键是植物对环境的适应能力得到加强。一旦抗旱能力增强，其产量自然就不会下降。”研究人员希望把转基因耐旱烟草的研究成果用于粮食作物。里韦罗相信，如果这一技术最终被应用到粮食种植方面，那么它将有助于最大限度地减少干旱对作物产量的负面影响。

# 如梦如幻生物光

□ 余 地

生物发光是一种迷人的自然现象，无论是动物还是植物都有发光的种类。最显眼的要数在仲夏夜间飞东飞西的萤火虫。在非洲森林里还有一种杏黄色的萤鸟，它们仅头部和翅膀生有羽毛，其余部分都是光溜溜的硬壳，但布满了一层发光的细胞，当地人把这种小鸟养在笼子里，夜里当作灯笼照明。植物中能发光的主要是一些真菌，如在枯树上生长的蜜环菌，在夜色中能发出美丽的荧光。生物为什么要发光呢？它们的光是什么性质？生物发光有什么用处？

一场意外的遭遇战 20世纪60年代初，为争夺西奈半岛，以色列同埃及进行了一场现代化的战争。半岛上空炮声隆隆，大地上硝烟滚滚。以色列凭着强大的军事实力，想出奇制胜，用尽了各种办法想要埃及束手投降，他们的士兵士气和警惕性很高。在一个月黑无风的夜晚，一队以色列士兵沿半岛的海岸线巡逻，突然发现近海的珊瑚礁处，闪烁着一团团的荧光。士兵们警觉起来，不好！有埃及蛙人登陆！他们立即投入战斗，冲锋枪嗒嗒地向荧光处扫射，一颗颗手榴弹在岸边爆炸。战斗结束了，当士兵们冲到敌人登陆的地方，却没有发现一具尸体！沙滩上只有一堆堆体色乌黑的小鱼，它们大部分已经死亡，每一条小鱼的眼下方都有一对发光体，闪耀着绿色的荧光。

经过以色列生物学家的鉴定，这是一种名叫光睑鲷的洞柄鱼，它们白天生活在黑暗的洞穴中或珊瑚礁的隐蔽处，晚上成群出来沿着礁石觅食。在红海，它们有时会在浅水中群集，在月黑浪静的夜幕下，在海面上就会出现一团团的绿色荧光。以色列士兵误将发光的海鱼当作敌人，进行了一场意想不到的战斗。

无独有偶，历史上也有过类似的遭遇战。传说古罗马时期，有一艘三桅海轮在大海上航行。夜幕降临了，没有皎洁的月光，没有一丝风，也没有一点浪，海面特别平静。突然间，离海轮不远的地方射出一串串闪光的“小火箭”，它们从海水中射出来，落满了轮船的甲板。船员们惊呆了，仔细一瞧，原来是一种能从口腔喷出发光菌体的枪乌贼，水手们开心极了，大家庆贺这意外的收获。他们立即将乌贼收集起来，没想到“小火箭”越来越多，越积越高，堆满了甲板和仓顶后，还没有停止“发射”的迹象。轮船再也承载不了乌贼的重量，很快沉入了大洋中，船员们悲呼着去上帝那儿报到，枪乌贼们又重返海洋的家园。

到处可见生物光 “银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。天街夜色凉如水，卧看牵牛织女星”。这是大家儿时常背的小诗，说的是萤火虫，一种在夜打着“灯笼”飞来飞去的鞘翅目小昆虫。它发出的是一种生物冷光，虽然很亮，但没有一点热度。据昆虫学家研究，全世界的萤火虫有2000多种，我们常见的是生活在水边的萤火虫。

没有月色的夏夜，天气十分闷热，如果你从河边或垃圾堆旁走过，常会见到星火点点，忽忽悠悠，你心里会突然一紧，是鬼火吗？第二天去看个究竟，是一堆虾壳和蟹壳！原来这是发光细菌氧化分解甲壳质后发出的磷光！水箱里的热带鱼，白天五彩缤纷，游若神仙，夜晚在黑暗中也是荧光点点，如